



編者的話

系列報導：有「千塘之鄉」稱號的石門灌區與時俱進的埤塘活化兼具保育、休憩、防洪等利用，埤塘配合管路節水灌溉設施創造出全國有機蔬菜最大產地，管路設施克服氣候問題，提升農產品質，讓農業生產更具競爭力。

農政專區：明德、白河及烏山頭水庫是早期的「老」水庫，淤積問題向來嚴重，分別於107年開始持續辦理清淤工作獲致成果，有效恢復水庫蓄容。

專題報導：蔡署長昇甫在諮詢委員座談會專題講座中，闡明臺灣農業灌溉用水特性並說明臺灣農田水利事業發展歷程，針對臺灣山多平原少、山高水急溪流短、季節降雨分布不均提出因應對策與應變能力。

現場傳真：農田水利署蔡署長昇甫馬不停蹄至各管理處與同仁面對面交流，暢談「蓄豐濟枯」、「引水廣佈」等20餘項業務經營成果贏得肯定、管理處員工自7月1日起，比照公務員專業加給標準發給，座談氣氛融洽，與同仁場場相見歡；擴大灌溉服務是政府當前擴大嘉惠農民重要政策，有了擴大灌溉才會有今日南投縣的百香果故鄉，如今再邁大步，埔里鎮大坪頂第二階段工程已然展開；七星管理處辦理環境教育營介紹在地的坪頂古圳，明圳暗渠彎彎繞繞高高低低，讓參加教育營的小朋友增加新知，教育從小做起，飲水思源頭感恩由心生。

農訊交流：吳再欽編輯委員報導臺灣好果、農民自建農舍、古早汲水器有三則：其一，南部在秋冬至開春時期或有季節性的乾旱，管路設施節約水資源也幫助農民做好控水與施肥管理。得此助益，老欉文旦樹齡得以延長才得今日柚香甜。其二，「有幾間厝 用磚仔砌 看起來普通普通時常出現我的夢中 彼就是我的故鄉…」寶島歌王葉啟田的歌中磚造瓦房正是鄉村的特色之一。黃東發先生獨特的藝術才華自建磚造屋，為農村景緻增一亮點。其三，歷時百年水搗仔是許多人可能沒見過的汲水工具，少數店家作其特色裝置，讓人一見早期的汲水文化，古早的民生用品在今日成了饒富趣味的裝置。

水利走筆：2022年國家卓越建設獎由彰化、嘉南及臺東管理處獲得殊榮，得獎工程除灌溉增益農業生產、支援工商用水外，也將生態保育、多樣性及休憩等面向融入景觀，增農村特色得獎實至名歸。